

Downfall of Gupta Empire

छठी शताब्दी तक गुप्त साम्राज्य कई छोटे-छोटे राज्यों के विकसित हो गमा इस साम्राज्य के पतन के कई कारण थे।

गुप्त साम्राज्य के पतन के कारण

गुप्त साम्राज्य के पतन का पहला कारण बाद के भोगवाले गुप्त सम्राटों का दुर्बल व्यक्तित्व है। किसी भी बड़े साम्राज्य की शक्तिशाली एवं एकजिंत रूप से मिले एक शक्तिशाली और कुशल शासक का होना आवश्यक है। परन्तु के सभी सम्राटों को कर बुझाने और बालादिल गुप्त कामर स्वभाव के राजशासक गुप्तत्व की वजह से और था। बालादिल के विधम के कहे जाते हैं कि जब उसने गुप्त शासक मिहिरकुल के बारे में सुना तो उसने स्पष्ट रूप से मर स्वीकार कर लिया कि उसके पास उतना साहस नहीं है कि वह अपने शत्रु का प्रतिरोध कर सके। उन शक्तिशाली शासकों के कारण साम्राज्य के अन्दर के अविश्वस्य शक्तिओं को आसपास प्रोत्साहन मिला।

सिंहसभ के लिये संघर्ष :-

गुप्त साम्राज्य के पतन का दूसरा कारण गुप्त सिंहसभ के उम्मीदवारों के बीच आन्तरिक संघर्ष है। विशेषकर समुद्रगुप्त के बाद राज्या गद्दी के लिये संघर्ष आरम्भ हुआ, इस बात की पूरी संभावना है कि गुप्त साम्राज्य के दरबारी षडयंत्र और आपसी झगडा चला होगा। क्योंकि गुप्त उत्तराधिकारियों के अधिकार के गरीब भाग गमा था और इन्हें सिंहसभ गृहण करने से नपित कर दिया गया था, गुप्त काल के सिक्के से मही बात होता है कि पाँचवीं शताब्दी के अन्त में दो गुप्त शासक एक ही समय शासन कर रहे थे।

मर देना जाता है कि बाद वाले

आधिकारिक रूप से

गुप्त सम्राट अति विलासपूर्ण जीवन व्यतीत कर रहे थे। जिससे निश्चित रूप से गुप्त राज्या पर आर्थिक दबाव पड़ रहा होगा। गुप्त राज्या इस समय स्वमंती गुप्त आक्रमण के कारण रिक्त हो गया था, उच्च गुण करने का प्रयास न कर मर गुप्त सम्राट अन्वेषण का पूरा नहीं था।

हूय आक्रमण से गुप्त साम्राज्य को काफी हानी
 पहुँची थी। यद्यपि आक्रमणकारियों को विफल करने में
 गुप्त साम्राज्य सफल रहा फिर भी उन्हें रोकने में गुप्तों
 को जान की बाजी लगा देनी पड़ी। हूय आक्रमण से
 प्रति मुहम्मद: गुप्त साम्राज्य के अर्थ व्यवस्था को दुर्बल
 इससे गुप्त साम्राज्य का रोमन साम्राज्य से व्यापार सम्पर्क
 टूट गया था। हूयगुप्त के पश्चात् किलावट वाला सिक्का
 से बात होता है कि गुप्तकालीन की आर्थिक-दशा
 कमजोर हो गयी थी। बालादिल के समय हूय
 आक्रमण से इस आर्थिक विघटन की प्रक्रिया और भी
 गतिशील हो गई थी।

फिलम वॉ. R.E. Mazumdar

हूय आक्रमण को गुप्त साम्राज्य के पतन का कारण
 नहीं मानते हैं। उनके अनुसार इतिहासिक साक्ष्यों
 से पता चलता है कि गुप्त साम्राज्य का अन्त
 इसके लालची साक्यों ने किया था न कि हूय
 आक्रमणकारियों ने। वे यह भी बताते हैं कि कोई
 विशेष क्षत्री परिवर्तन के पहले ही हूय आक्रमण
 कार्यक्रम हो चुका था।

सामन्तों का
 विद्रोह

गुप्त साम्राज्य के पतन का
 प्राकृतिक कारण साक्यों का विद्रोह था। गुप्त
 के समय विन्ध्यम के पुरुषकिरी ने राजम के उपद्रव
 किया और बालादिल के समय कन्दहार (काला)
 के मशीयकन ने अपने आपको स्वाधीन घोषित
 कर दिया था। इस उद्वेग से अन्त में प्राचीन
 मन्त्रियों को भी प्रोत्साहन मिला। अतः बल्लभ के
 मन्त्रियों ने, काला के गुप्तों ने दौआव क्षेत्र
 (गंगा मैदान) के मौरवियों ने और काला के गुप्तों
 ने अपने-अपने आजाद कर लिये। इस प्रकार
 कन्द विरोधी शक्तिओं के उत्थान से हूय
 आक्रमण के अन्त तक गुप्त साम्राज्य पूरी तरह
 विघटन किन्तु हो गया।

उपरोक्त चार केन्द्रविमुक्त शक्तिओं के

मूक्तिकाली

उपम का पहला कारण गुप्त शासन की मुक्तिदान प्रणाली थी। इस काल में ब्राह्मणों और प्रशासकों का कर्तव्य उनकी तपस्सा और वेदों के अध्ययन में उन्हें अनेक मुक्तिदान विधियाँ मिलीं। मरुत समी मुक्तिदान विकेन्द्रीकरण की शक्ति से मरुत पर ये ऐसी समी-मुक्तिदान कर कृत होते थे, जिससे गुप्त साम्राज्य के काम का काफी धीरे-धीरे पहचान हो गई। इसके अतिरिक्त इस आधिपत्य उदय में वे और वास्तविक सत्ता-मौजों के हाथ में आ जाते थे। इससे मरुत हाथ हटने के बाद बालेघोर के लोग, जिसका नाम प्राप्त होता था, उस ही अपना स्वामी समझने लगते थे, न कि गुप्त सम्राट का। फलस्वरूप इस क्षेत्रों में सम्राट का प्रभाव शेष नहीं रह जाता था।

गुप्त साम्राज्य के अन्तिक दिनों में प्रेषिणों

प्रेषिणों की शक्तिशाली शक्ति

पहले ही शक्तिशाली हो गई थी और सही अर्थ में उन्हें पूर्ण राजनीतिक और आर्थिक स्वतंत्रता प्राप्त थी। कालाच्युत अमिल्लव से इस बात की पुष्टि होती है कि इस स्वतंत्रता की प्रेषिणों ने केवल अपने सिक्के प्रचलित करती थीं बल्कि अपनी स्वतंत्र एक सेना भी रखती थी। अतः केन्द्रिय शक्ति का प्रोत्साहन केन्द्रिय गुप्त काल की प्रेषिणों का एक बड़ा हाथ था।

गुप्त काल के कई प्रशासकों

प्रशासकों का पद वंशागुण

का पद वंशागुण हो गया था। जिससे प्रेषिणों के केन्द्र का प्रभाव घटता जा रहा था। जो पदवाक्य एक पद के प्रशासक अपने प्रशासकीय कर्तव्यों की समी काम को तो ठीक कर ले जाते थे, इसके अतिरिक्त उनके से बड़े प्रशासक ऐसे भी थे जो तीन पीढ़ियों से अपने पद पर बने हुए थे, मरुतक कि कर्म मारुत और वंशाण का अंश पद की वंशागुण हो गया था।

सहायिक तौर पर सभी

प्रशासकों का पद सम्राट की इच्छा पर निर्भर करता था।
 पल्लव साम्राज्य के दौरान पदों पर पदाधिकारी अपने स्वामी
 शक्ति के कारण अपने स्वाम्य पर जोर देने का प्रयास
 प्राचीन प्रशासक भी केन्द्रीय निर्माण के कारण
 के अर्थ स्वयं और अति प्रभावशाली हो गए थे।
 स्वयं स्वामी सरस्वती के
 संस्था के धर्म के कारण साकन्तो और पराधीन गण
 की गुप्त साम्राज्य का प्रतिरोध करने के वी सहायता
 मिली स्वामी प्रशासक की इस स्वयं प्रभावशाली
 अपनी राजमहि सम्राट को छोड़कर अपनी अति
 समीप के स्वामियों मा साकन्तो की कौर बदल दी
 थी और उन्हें गुप्त साम्राज्य का कुम्भकण करने के
 लिए आर्थिक एवं सैन्य सहायता की पहुंचानी
 पराधीन गणों की इस स्वामी शक्ति का एक
 बहुत बड़ा कारण यह था कि बाद के चलकर
 उन्हें भी मुक्ति देने के कारण स्वामी राजा
 उन्हें ही अपना स्वयं सहायता लगी थी 550
 ई० का एक अभिलेख गंगा जिले से प्राप्त हुआ है, जिससे
 यह स्पष्ट हो जाता है कि इस समय गुप्त सम्राट के साकन्तो
 और बड़े प्रशासकों को बिना सम्राट की आज्ञा लिये ही
 मुक्ति देने का एक प्राय था।

गुप्त काल के अन्त तक गुप्त
 सम्राटों को बड़ी-बड़ी शक्ति और सेना की आवश्यकता नहीं रह
 गयी थी क्योंकि वास्तविक प्रशासकीय अधिकार साकन्तो
 एवं दल-मोहकों के हाथों में आ गयी थी। सेना के भी
 काफी कटौती हो गयी थी। गुप्त सम्राट के पास बहुत सारा
 नहीं रह गया था कि वह एक बड़ी सेना रख सके। स्वा-
 मी प्रशासकों पर से केन्द्रीय निर्माण 36 हुआ था। गुप्त
 साम्राज्य अन्त से विलुप्त होखला हो चुका था।
 और विरोधी शक्तियों को रोकने के माग नहीं रह गया।
 था। अतः गुप्त साम्राज्य के पतन में उपर्युक्त सभी
 कारणों का योगदान था।